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Palbumine, la caséine et la glutine ils présentent une analogie frap-
pante avec les substances ternaires neutres. Ainsi, la fibrine est inso-
luble comme la cellulose ; Palbumine se coagule i chaud comme Pami-
don ; la caséine est soluble comme la dextrine. Les matiéres azotées
ont ahsolument la méme composition chimique ; elles sont neutres et
peuvent se former avec une extréme simplicité, puisqu’il suffit, pour
les représenter, d'unir le carbone et Iammonimmanx éléments de’eau.
(Quarante-huit molécules de carbone, six d'ammonium et quinze d’ean
peuvent constituer la fibrine, Ialbumine et la caséine. Ainsi, dans
les deux cas, deux corps réduits par la plante, le carbone et 'ammo-
ninm, réunis aux éléments de Ueau, suffisent pour donner naissance
4 ces principes azotés qui, du végétal oii ils se forment de toutes
piéces, doivent passer dans I'animal, sans éprouver aucune altération.

En résamé, dit M. Dumas (Essai de statique chim., p. 55), avee
soixante-douze parties de carbone, provemant de la réduction de
Pacide earbonique, les plantes peuvent former les produils suivants,
en se combinant avee diverses proportions d’eau :

72 carbone et 90 ecan = cellulose, trame des tissus cellulaives et lignenx.
19 — et 90 = amidon et dexirine.

7 — - ot 126 = sucre de raisin on d'amidon.

7 — . et 99 = sucre de canne.

[Voici comment, suivant Schacht, ces produits immédiats sont
distribués dans les différents tissus : 1¢ Le camhium (couche géneé-

ratrice) et les tissus qu’il engendre sont riches en principes azotés;
leurs parois se composent de cellulose ; 2° Les tissus parenchyma-
teux contiennent surtout des combinaisons de carbone et d’hvdrogéne.
(Quand les parois des cellules restent minces, alors on voit ;Tl:p:n'-;lin"-
la fécule, I'inuline, la dextrine et le sucre. Le parenchyme renferme
aussi des résines, des huiles, des matiéres colorantes, des acides or-
saniques, des sels eristallisés, ete. En général les méats intercellulaires
contiennent de l'air ; 3° Les fibres corticales séerétent des alcaloides
(strychnine, morphine, quinine, ete.) et du caoutchouc; 4° Les cel-
lules endurcies, ¢’est-a-dire lignifiées, contiennent de I'air. Le ligneux
est un produit dérivé de la cellulose ; 5° Il ne se forme pas de com-
binaisons dans I’épiderme ; G° Le liége ne reste pas longtemps vivant,
il est également un dérivé de la cellulose. Une cellule parenchyma-
teuse travaille au profit de Pautre ; ainsi les petites cellules de Tan-
thére encore jeune préparent la substance qui sera utilisée par les
grandes cellules génératrices des grains de pollen.

L’endosperme fournit & I’'embryon la nourriture qui Iui convient ;
les cotylédons jouent le méme role vis-d-vis de la plante qui germe.
Les cellules parenchymateuses qui entourent les réservoirs de la
résine transforment Ja fécule en une substance qui brunit par I'iode,
se change en huile essentielle et ensuite en résine. La séve du hou-
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Jeau est d’antant plus riché en sucre qu'on la prend plus haut sur
Tarbre, et suivant M. Moleschott, la séve de Pérable augmente de
densité & mesure quelle s’éléve dans le trone. ]

Sans nous préoceuper de larrangement de ces éléments, nous
Yoyons (u’avec un seul radical, le carbone, et de I'eau, les plantes peu-
vent, produire toutes ces matiéres neutres et ternaires si répandues
dans leurs organes ; et qu'avee du carbone, de T'eau et de 'ammo-
nium, elles donnent naissance & la fibrine, 4 Palbumine, a la caséine
et 4 la glutine, qui plus tard vont contribuer & former la hase de
l'organisation animale.

Origine des matiéres salines.—Le résultat final de la combustion
des substances végétales, en détrnisant toute la matiére organique,
isole sous laforme de cendres les principes minéraux et salins qu'elles
contiennent. En effet, on trouve dans les plantes de la potasse, de
la soude, de la chaux, du fer, de la silice, ele., ordinairement com-
hinés avee différents acides, et formant des sels qui font essentiel-
lement partie des végétaux. Les expériences de Théodore de Sauns-
sure ont prouvé que toutes ces matiéres anorganiques sont fournies
par les milieux dans lesquels la plante végéte, et plus particuliérement
par le sol. Car, par elle-méme, elle n'a pas le pouvoir de les for-
mer, comme quelques physiologistes I'avaient & tort prétendu. M. Las-
saigne, en faisant germer et végéter des graines de sarrasin dans de
la fleur de soufre parfaitement lavée, humectée d’ean distillée, et en
pesant les cendres obtenues de I'incinération d’un certain nombre de

jeunes plantes qui avaient végété dans ces conditions, a reconnu que

leur poids ¢tait le méme que celui des cendres d’un nombre égal de
graines avant leur germination. En végétantainsi, les graines n'avaient
donc absorhé aucune matiére inorganique.

En résumé, on pent discerner dans I'acte de I'assimilation, c’est-i-
dire dans la maniére dont se forment, se renouvellent, s’entretien-
nent toutes les matidres qui constituent le végétal, trois actions dif-
férentes les unes des autres : 10 (Vest par une action chimique, que
les éléments primitifs du végétal, carhone, oxygéne, hydrogéne et
azote sont isolés et absorbés par la plante ; 2° c’est par une action
organique et physiologique que ces éléments se combinent pour for-
mer les principes immédiats 3 3° enfin, ¢’est une action physique qui
fait pénétrer dans la plante les matiéres inorganiques, métaux, alea-
lis, soufre, silice, etc., que 'on retrouve dans leurs cendres.

Aceroissement dans les végétaux.—Lanutrition aun double but :
elle apporte sans cesse i la plante les substances propres A maintenir
ses organes dans leur état d’intégrité, en réparant les pertes que le
mouvement de la vie occasionne ; mais de plus, elle fournit les maté-
riaux nécessaires pour que les organes s'aceroissent en formant sans
cesse de nouvelles parties. (Vest cet accroissement que nous allons
faire connaitre. Nous I'examinerons particuliérement dans les tiges




168 ORGANOGRAPHIE.

dicotylédonées et dans les tiges monocotylédonées, en exposant de la
mafnn}we la plus simple et la plus claive’ qu’il nous sera }')Oﬁfx'ihl(‘.lr‘fi
pbﬂllﬂﬂ]q‘enes essentiels, sans insister sur les opinions et les idées théo-
riues dont ce point important de la physiologie végétale a été I'objet.

’l.’,\tiﬂROIEiSE.\IENT DES TIGES DICOTYLEDONEES. La tige, dans tous les
\‘ugcmux, saceroit en deux sens diffépents ; elle ;Elf_{meme de t'll.‘-l—
meéfre, et s’aceroit en haunteur.

I'En parlant précédemment (p. 53) de I'organisation de la tige dico-
tylédonée, nous avons montré que les duuxhp:u'lles qui la constituent
le bois et Pécoree, se composent de couches superpusées, i'lﬁ}JniT—{-c;
les unes dans les antres autour d'un centre commun, occupé par ]L‘
canal médullaire. Cette disposition rémarquable provient de ce r;m;
chaque ;nluu"r;l il se forme une nouvelle couche de hois & Uextérieur (IE;
Ijt'“{’,:.i qui- existaient déja, et un ou plusieurs fenillets d’écorce & ]:14
face interne de celle-ci. C’est la production de cette nouvelle couche
de hois et de ces nouveaux fenillets d’écorce qui, chaque année "1141"”—
mente la grosseur et le diamétre du trone des arhres l{[l:0|\'ll."rl;l’)(m':

\‘03't1r}s s'l ‘est possible de nous rendre compte de Porigine de (:r':‘-
pf'odmtimns nouvelles de hois et d’écorce. Si, pendant l'hi\iﬂ‘ C'I‘-'\I-Q'II-
dire dans l(:l saison ot la végétation est complétement a 'état de 1'-uApo<
nous examinons une fige ou une jeune hranche, nous la trouverans
d‘:fm' Iétat suivanf : entre la couche de bois la derniére formée et
11";01'!’\", existe une couche de tissu utriculaire dépourvu de granu-
I:t}ums vertes, el que nous avons désignée sous le nom de ﬁrm(‘hr‘
generatrice. Elle a été formée pendant I'été précédent par un dé ot
de matiére organique, produit par la séve descendante, qui Q’Iml
SI-II'CI‘SSE\"PI}I]’(‘HI {Fpiivnrhr'-fx entre le bois et I'écorce. Cette ;]I:i|if'i‘£‘ t\f
t]ii{:];;”-{i :E\Jp!a! ]]ljll.ll’[l'?. olh:_‘(-nn\‘lilm- ce que 'on nomme le cambinm?.

it ;n_n_,mj ce L.amh;um s’esl organisé el s’est converti en un tissu
utriculaire naissant. C'est dans cetle couche ulriculaire, ou zone gé-
neratrice, que vont s’accomplir tous les plu"nnrnr"lw;rir* I"’w(-;'ﬁ’ic-
sement en diamétre de Ja tige. Aussilot que le pl'm-ir-'.inp-; .\'ie‘nt. rani-
mer la végétation, quand la séve attirée par les ~'ommi1(-§ rlAt-‘.r la |;n;.
commence son cours rétrograde a travers Uécorce, les sucs 1111[1‘i't7if:
a‘l"ihwm_fn :1]30!1:1:11!(:0 dans la couche génératrice 41:1. m; mr;lzllcn! les
tissus. (Cest & celte époque, comme on sail, qu'il est si facile de sé-
parer I'écorce du corps ligneux. Le tissu qui compose la couche 21."1‘1(')-

ratrice est formé dutricnles asses .y h :
; st formé d'utricules assez réguliéres, a parois épaisses et

franspar a < 11 0 ” :
g h|um|mm>. Insensiblement, par les seuls progrés de la végétation
nn ors T R S Faws ol S :
|::]'_‘f1 (llnl nombre de ces utricules s'allongent dans le sens longitu
( a AP MATATE A este z i 3 2 i
Il-qic-:u‘-(ﬁ] S ]uu(Im s épaississent, et bientot on les voit présenter tous
rag o 3 Y 3 5 ’
aracteres du tissu fibreux. En méme temps que cette transfor-

1 Ce st pris ici dans |
Ce mot est pris ici dans Je sens primitif qua lui avait donné Grew, ¢

désigner la séve élaborée = ¢
Snd 5 ; le plus souvent aujourd’hui e st e
que lui donna plus tard Duhamel, et désigne h]m“m‘u 1,],:”:]’,];'“:: Gk

a-dire pour
ns le sens
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mation s'opére, une autre se manifeste. Un certain nombre duiricu-
les, dispersées au milien des précédentes, angmentent en diamétre et
en longuenr : leurs parois montrent des ll(lllt"lll‘d“i)ll:i transparentes,
soit sous la forme de lignes ipansversales, soit sous celle de points
arrondis s les cloisons qui les séparaient les unes des antres - dans
une série ]nngitmlinuie, en disparaissant, les eonvertissent en vais-
saux rayés et en vaisseaux ponctués. Ces vaisseaux et ces tubes for-
ment des faisceanx, séparés par un tissu utricu'aire conservant sa
forme primitive ; et, au bout de quelque temps, toute la partie inté-
rieure de la zone génératrice s'est organisée en une nouvelle couche
ligneuse qui s’esl appliquée sur celle qui I'a précédée, dont elle offre
absolument la structure. En méme temps, dans le tissu utricnlaire de
la portion la plus extérieure de la zone génératrice, dans celle qui
st en contact avec la face interne de I’écorce, un cerlain nombre
A'utricules, en passant par les meémes métamorphoses, se sont trans-
formées en tubes fibreux, formant ensemble des faisceaux anastomosés
en réseany, pour constituer de nouveaux feuillets de liber, tandis que
quelques-unes prenaient la structure, Ja forme, la disposition réticu-
laire propres aux vaisseaux du latex. Aussi, au moment ot les phé-
noménes de la végétation sont dans tout leur développement, i la
place de la couche celluleuse formant Ia zone génératrice, tronve-t-on
une nouvelle couche de bois et de nouveaux feuillets d’écorce, qui se
cont successivement développés, et angmentent le diamétre de la
tige. Ces changements sent successifs, et avec un peu d’attention on
peut en suivre tous les développements. Ils se font avec une régula-
rité remarquable. Le tissu utriculaire de la zone génératrice prend
successivement les caractéres des points de la couche ligneuse sur les-
quels elle est appliquée. Ainsi les utricules, en contact avec les fais-
ceaux ligneux, s’organisent insensihlement, comme ceux-ci, en tubes
fibreux et en vaisseaux ponctués ou rayés ; celles, an conlraire, qul
touchent aux espaces cellulaires représentant les rayons médullaives
conservent leur earactére dutricules et continuent en quelque sorte
les rayons médullaires A travers les faisceanx ligneux de nouvelle
formation. Glest ce qui avait fait dire & Duhamel, d’aprés quelques-
unes de ses helles expériences sur la régénération de I'écorce, que le
tissu_cellulaire engendre le tissu cellulaire, et que les vaisseaux
reproduisent de nouveaux vaisseaux. .

Voili les faits qu’on observe lorsqu'on les examine avec un espril
dégagé de toute idée préconcue, et ces faits sont parfaitement dac-
cord avec ce que nous savons sur le mode de formation des différents
tissus végétaus, et en partieulier du tissu fibreux et du tissu vasculaire.
Il w’y a pas un organe de la plante qui, & son état naissant, ne soil
exelusivement formé de tissu utriculaire. Qu’on prenne une feuille,
un embryon, une jeune racine, elc., dans la premiére périodede sa
formation, on voit que chacun de ces organes n'est d’abord formé
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que de tissu utriculaire. Un peu plus tard, des tubes fibreux et des
vaisseaux s’y sonf formés, et cetle transformation, on pcut. la ani\-':j:
dans toutes ses périodes ; on voit que ce sont :Iu:; utricules quis 1
leur premiére période, ne différent par aucun caractére -sm}‘sil){]v ’dr:s
:Eutres, qui se sont successivement modifiées, tl‘:ll]SfOl'Ill("i’;": 1‘311 iilh’“‘
IiIJrch el en vaisseaux, sous les yeux mémes de l’olmer\f&’ieu.r [HI‘(:
un ])hunun_léne semblable, ear il est général dans l'm-:rzuliqilliial)uA\:?-
gétale, qui se passe dans la formation annuelle de la ‘nouvelle co .
‘che,dc bois et de la nouvelle couche d’écorce. e
,I, accroissement en épaisseur, tel que nous venons de le décrive
w'est pas le seul qui agisse pour augmenter le diamétre de la tige Ii
en existe encore un autre sur lequel Link et Dutrochet ont les 11'1:1?11(:1-4
;tglpele Pattention des ohservateurs, et qu'on a distingué -;m}r le nom
d accroissement latéral ou en largeur. 1l consiste 11a1-l.icsliércnlvui dans
c::_tm[, que les faisceaux vasculaires une fois formés soit dmﬁ 1:{*001:0;
soit dans la couche ligneuse, se séparent fréquemment en l.i("l.l\: ’ou Gl;
un plus grmn_l nombre de faisceaux secondaires, par la 'fururl'llliou de
Uissu utriculaire, qui, en écartant leurs éléments constituants ';n'rmm .
lent aussi dans le sens latéral la largeur de la couche ]i“‘]]l";l‘*l:' et co .
tribuent ainsi 4 'aceroissement en diamétre dela i}frc‘ Ainsi -.1:31.1';';?11-
ple, Jeerne branche de clématite, coupée T.l‘élll:‘-\i.‘t‘.s;ﬂCI-HE,'Iil d'l,l-l: 111-
partie supérieure, présente six faisceaux vasculaires. Un pv‘u [I'Ill(lS 11:::
{:llagtm d eux se ;-‘.ép:n‘e en deux faisceaux secondaires par Iu- l"urm‘ll(io
liyt: tissu utriculaire qui se produit i leur centre, de sorte qu’a la E II:
Pannée on trouve i la base de la hranche clc;nze lei:vcjau'x :l'u%::'fﬂ
(‘,ﬂ}lCllL‘, htgneuse. Pendant la seconde année, ces faiscearx ¢ n-.mufel‘l l-a
méme séparation et la méme multiplication, et il v a eu l]"L évi 11 :
ment un aceroissement latéral ou en I;‘u'gt‘.nr?qui néc ""'1irﬁ( X “‘enl]T
contribuer & I'accroissement général de Ia tige en )rlimnﬂ-l1-.:““”' M“

11_\10113:1».1):11.:-,_ Eill}l|ll€l]l&l_lf 'u.\qmsré les faits; nous n’entrerons pas dans
.EL].QH?’? liiil_.hlllh sur les u[ur-:s théoriques par lesquelles on a cherché
;lu:i Stp}.ul“:"'l-.‘ ,{‘ﬂlj}e partie purement spéculative n’est qu'une des
aces de la science, & notre avis, la moins importante ; elle ne la con

stitue pas tout entiére, comme quelques auteurs le préciaﬂnnit s

Duli{ll 1 'I au ‘[) CE eunr genleux et sag L5
i Alone ,qlli, f,Xl ermmentateur C
I } Vs 01).{1(3 Ve = Leux 1Ua"

oan, xpin] , auquel
B et dund gétale doit d'incontestables découvertes, avait émis
N Y Bl B 3 o I
& 11',.(;1 ie qui, pcn{cla‘n de longues années, fut admise par presque
b L:; ﬁe.s 301.(111131(‘,5.‘3!‘.'(_!][ lui, Ia formation de la nouvelle couche }i-’
i_]11 l{}nt,_l,ttfu} due 1:1 la transformation du liber, cest-i-dire ‘d(‘) la
partie intérienre de 1'écoree s, ( it i : ;
_ > de Leécorce, en bhois. Ce savant élait arrivé 3
: ' v o : . § i e i arrive a cette
conclusion, parce qu'ayant introduit des fils d’argent dans v

plus intérieure de I’écorce o

D lian e astnio len , 1l avait, au hout de quelques années, re-
o . C l’l.\ r_.ln;?ngg» dans lesnounvelles couches ligneuses. Mais cette
xperience élait fautive ; car, depuis : aque fois. .
Xpél 3 , depuis cette époque, che 0is qu’
R e C I ‘poque, chaque fois qu’on
repetee et quion a pu sassurer que le fil dargent avait éié ]inaes(‘
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A travers le liber, on I’y a toujours retrouvé, aprés plusieurs années.
Duhamel n’avait pas introduit, comme il le pensait, son fil dans les
couches corticales, mais dans cette couche celluleuse, placée au-des-
sous d’elles, en un mot, dans la zone génératrice. Or, nous avons
prouvé que c’était dans ce point que se faisait I’accroissement, que se
formaient le jeune bois et la jeune écorce. Aussi, depuis longtenips,
a-t-on complétement abandonné Popinion de la transformation du liber
en hois.

[ne autre {héorie a été aussi mise en avant pour expliquer la for-

mation, chaque année, d'ue nouvelle couche de hois. (Cest celle dont
Lahire avait en la premiére idée en 1719, et qui, plus tard, a été déve-
loppée avec talent el convietion, d’ahord par Dupetit-Thouars, et plus
récemment par Gaudichand. Dans cette théorie, la nouvelle couche
ligneuse serait formée chaque année par des fibres qui, descendant de
la hase de chagque hourgeon, glisseraient entre le corps ligneux et I'é-
corce, pour y constituer la nouvelle couche de hois. Dupetit-Thouars
comparait le développement des hourgeons & celui d’un embryon en
germination, et il les nommait en effet des embryons fizes. 1'embryon,
en germant, produit & la fois une fige qui s'éléve dans V'air et une ra-
cine qui s’enfonce dans le sol. Il en est de méme d'un bourgeon : il
Jonne naissance A une lige ou scion, en méme temps que de sa base
naissent des fibres qui représentent sa racine, el qui, s'insinuant
entre le hois ef lécorce, enveloppent la premiére el constituent la nou-
velle couche ligneuse. Voild, endeux mots, I'idée fondamentale de cetle
{héorie ingénieuse, mais contraire A tous les faits d’anatomie et surtout
d’organogénie. 11 est contraire A Pobservation directe des faits, de pré-
tendre que les fibres descendent de la base des bourgeons, car aucuil
observateur n’a jamais pu constater ce cours descendant des fibres &
{ravers cet immense espace rempli complétement par du tissu ufricu-
Jaire qui réunit I'écorce au bois. D'un autre coté, si les fibres descen-
daient, on pourrait en suivre le mouvement i travers le tissu utricu-
Jaive de la zone généralrice, et discernerle point intermédiaire entre
Ja base du hourgeon et la racine oii quelques-unes de ces fibres se
seraient arrétées. Enfin, el ¢’est 14 I’objection fondamentale contre cetie
théorie, il a 6té reconnu par tous les auteurs qui se sont occupés d'a-
natomie végétale, et surtout d’organogénie, que les tissus fibreux
ot vasculaires des végétaux proviennent cqgstamment d’utricules
qui, pelit & petit, sé sont transformées en tubes fibreux et en vais-
seaux variés dans leur structure. Il est done impossible d’admetire
que les fibres constituant chaque année la couche ligneuse descendent
de la base des bourgeons. Ces fibres se sont successivement formées
dans la place méme qu’elles occupent, aux dépens du tissu utriculaire
qui primitivement constituait i lui seul tout I'organe. Cette transfor-
mation, on peut la voir, on peut en suivre les progreés suceessifs, ainsi
que le montrent les heaux travaux anatomiques de Mirbel.
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Ainsi done, pour résumer notre opinion, la formation annuelle des
nouvelles couches ligneuses et libériennes est due 4 la transformation
de la couche celluleuse qui unit le hois et I'écorce, et qui se reproduit
incessamment par l'afflux des sues nutritifs, d’une part en fibres
constituant un nouveau feuillet de liber, et d’autre part en faisceaux
libreux et vasculaires formant une nouvelle couche de hois. A notre
avis, les fibres ligneuses et celles de écorce ne descendent pas de la
hase des hourgeons ; elles se forment, elles s’organisent dans la place
meéme ou on les observe. Cest le tissu utriculaire qui, de proche en
proche, et souvent avec une rapidité surprenante, se transforme en
vaisseaux, par l'allongement de sesutricules, parla résorption des eloi-
sons (qui les séparaient, et par les modifications que les dépots secon-
daires viennent apporter dans la nature de leurs parois. En général,
cest Pafilux des liquides séveux qui est la premiére des causes qui
agissent pour opérer la transformation du tissu utriculaire en vais-
seaux. Mais plusieurs autres causes peuventégalement contribuer i cet
important résultat. Ainsi les fenilles, par Uinfluence immense quelles
exercent sur tous les phénoménes de la vie végétale, seront dans beau-
coup de circonstances le point de départ des causes excitantes qui deé-
termineront la métamorphose des utricules en vaisseaux. (est alors
que les fibres se continueront de leur base jusque dans I'axe végétal.
Mais ces fibres ne descendront pas des feuilles, seulement ell
conlinueront avec celles qui se seront organisées dans le

es se
ur intérieur.
De méme, la formation de nouvelles racines. soit dans Pintérienr
de la terre, soit dans I"atmosphére, ou enfin tout autre phénoméne
analogue, pourront étre des causes excitantes propres i opérer le
changement des utricnles en fibres ; et comme le mouvement nutri-
tf s’exercera ici de bas en haut, la transformation successive pourra
s'opérer dans le méme sens. Mais je n’admets pas non plus que, dans
ce cas, les fibres montent des parties inférieures vers les supérieures.
La cause excitante et le point de départ exercent leur action de has
en haut, mais ils agissent sur des organes occupant déji la place
quils devront conserver toujours, malgré les transformations qu’ils
pourront éprouver,

[M. Trecul a fait un grand nombre d'expériences suivies de Pexa-
men microscopique des pidces qui démontrent toutes que la nouvelle
couche de bois n’est p@ formée par les prolongements radiculaires
des bourgeons, mais par des formations fibro-vasculaires indépen-
dantes des hourgeons. Il a é16té un saule, et surun des cotés du trone
il a isolé une plague d’écorce dépourvue de bourgeon. La végétation
continua sous cette plaque. De courts filets vasculaires, longitudinaux,
paralléles, se formérent & son sommet, tandis que naissaient i sa base
des productions plus abondantes, de méme nature, ¢est-a-dire fibro-
vasculaires, mais d’un aspect hien différent ; ¢'était une sorte de ré-
seau variqueus, produit par un séjour plus prolongé des fluides
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nutritifs, arrétés par la décortication dans leur !m.“}lh;i ??;;::E:lm}ti,
La plaque avait 12 centimétres de longueur sur 6,0 l l_l Ili & : ;ni]J]Ji‘.
filets vasculaires supérieurs, linn%{llun_lnmu_x],u]l::::tr lf::;fl::auy“ i
stres de longueur et les productions variqueuses Gk by
I;][)tt;:lr]l;ll:ll:?tfa ; elles sm]]t done _R-'rpa:'{'-us des ‘ll!els. _\:1 Lilulnthtlliidlz‘::llt
un espace de 10 centimétres enviren. 1l est palllr,.t)]llzt,qu;:'m ]ﬂli[’-“
quelles n'en sont pas la prolongation, l‘,nmrful eicl J?I‘]p"j] “‘: “u,i,t
Dupetit-Thouars et Gamlic_haud, et, d'autre }!m l,|'L1le(I--l q;] w,(:ri(iml-\- .
pas de hourgeon, il est clair que les faiseeaux ou filets supérieurs ne
dt!tl;fund&]lEnil;lé.t‘.)fi|:h:;ietlt’]rlu!lzb;;h\'qo]ngisli_:s que nous venons de citer,
(|uanlﬂ on fait une ]J(mlurc,lu‘us:;ll-:a-tl1rt" f]\lﬂ(;ll:ii e:llj .!1:1&31;;;}?:::\,.]‘;;2.!
1 rames: ipé sur un arbre, les racines se deé nt | b
i‘::l:l‘:i"l(":ﬁr;(l’:elu]t. de cette houture sont l‘l{ll'l]i('?l-!‘ﬁ ]ll'rn‘ la If.t‘lljll.:()l\l}llll.lli
toutes les racines des bourgeons ; el, en effet, quanc o ‘tif_hdfllpi]l--men;
bouture de Maclura, par exemple, il semble qu il ]eil S0i ‘n_ .1 ).Lwlllp.
ainsi. M. Trecul, pour élucider ce point, a imt: mn,1 mu]lu.lt’ u ~‘;,-q 1:;
longue de 20 centimetres. Des lmm'gn_-Pns se .\01}1 n_}\n ‘U]-JIJL:: -:uﬂl]l ‘,];
hartiic supérieure de la houture. M. Trecul ]ffr‘: t.\l{llll..lllll]; rf;;:tmaic“.{
étaient encore jeunes ; des filets m_s(-nl:ur:-s ou I‘t_p‘:?ii,un{; Sl
des espéces de griffes & leur hase, snuulantil}n 1(llbhl:']-k-]1'|]%11-ﬂ (, h,,("t.m.,_
avaient de 2 & 10 millimétres de longueur. Bien l{ll{:.tl._;: I\tl-‘ sn .:.{;-f,.z
dissent pas davantage sur la imu_:}lll-e,‘][]z' (:]\q::tl}lm;ltill;f:lbl,(]?mnhhzu
'te racine adventive, trés-ramifiee a la partic 1 eure de Iz
?1]1115l ',1 iTlle; tziail insé;'ée par’ un anneau \'asculmre_rfstm_dul,‘ 111;1,0,; 1]11(-;
6 & 15 millimétres, formé de vaisseaux Elll'clSlOlﬂO“_\Lb qui fu.n., 'L;[ﬂ
monler sur la tige tout aussi bien que ceux des hour g":mllf ‘[h;‘['d.l::.(:l‘u. ;
en descendre. Les vaisseaux de _l:l racine et ceux t‘(:lsl ?(‘)}llz:tlﬂllb
wavaient aucune connexion innm‘:dmtc: puisqu 115; s?nt -Ebl-fll! e.:s _1‘},11 lun
espace de 12 centimétres pour I'un d eux, .d‘e 16 LL‘II[II'II(.U\E&}; aulr L‘b
autres. Mais si, au lieu de suspendre la \‘eg_u-_-l‘al‘mn d1 t'(f‘ttc :n]h\’.u_-i,
on lui ent permis de suivre son cours, llef vznsls_{‘a}‘n‘_ae‘ u?iu.l“ulniz:;.\
loppés entre cenx des hourgrvfnl's el C-L’Ll:\‘wlf?‘ (}'llft.]-llf‘j,l[[: 1‘.“&““‘;
qu'on weit pas eu la possibilité d," COI]ASltltf,--l hl‘ LLLL }l,-‘,.b'i:’ - (;p
radiculaires el gemmaires avaient été 1?r1m:tl_x- umt.]lli Ttﬁdl't{‘b.l b ll. :
qui est arrivé dans un grand nombre d’expériences de M. Trecul.
ies faits prouvent : : ' .
-‘lJ"‘"i)f:fl:l;’52(:0;:)1559.1110:“ en diamétre des vé®étaux dicotylédones li-
meux se fait horizontalement 3 ; o
Qn‘f_;?}):l‘: iﬁtililil)]n};':icmt des filets vasculaires qui ont _ln?tc‘c.i)ln?ures a
des l-aw(:incs, descendant des bourgeons ou _des_ i’cmlln.*s: lt‘v;:,t."pili ]:1]":
duit comme celui des racines par la multiplication qui se a‘n alex
mité de ces derniers organes (les 1-3(:11195),:[% cellules qui ml: :onl pr(ililli;
qu'A eux, mais que ces vaisseaux (car c¢ ne s_o'm_-que"t'c,s t‘ﬁll:s;m‘ )
sont dus & la modification des cellules multipliées horizontalement ;
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3° Que les éléments de ces vaisseaux formés aprés dés opérations
telles que celles qui viennent d’étre décrites sont de la nature des
éléments utriculaires qui les environnent. §'ils sont au milien de fibres
ligneuses, ils ont I'aspect des fibres ligneuses ponctuées, rayées ou
réticulées. Si ce sont des cellules ordinaires, ils ont la forme de ces
cellules, devenues ponctuées ou réticulées.

On ne peut donc plus admettre que la noavelle couche de bois et
les racines d'un arbre dicotylédoné soient formées par les racines des
bourgeons; mais la notion vraie, introduite dans la science par Lahire
Geethe et Dupetit-Thouars, ¢’est qu'un arbre dicotylédone est un assem-
blage d’étre vivants comme un polypier; le hourgeon est réellement un
embryon fixe, etil y a une telle solidarité entre Iactivité des hourgeons
el la production des racines, que beaucoup d’horticulteurs sont encore
partisans de cette théorie quileur parait rendre compte de la plupart
des faits de végétation arborescente se passant sous leurs yeux. |

II. ACCROISSEMENT EN HAUTEUR DES TIGES DICOTYLEDONEES. I",’nxopln,‘tv.
ainsi que nous 'avons vu précédemment (p. 49), est doué d’une sorte
de mouvement de polarité qui entraine ses deux extrémilés dans deux
sens opposés. Tandis que, dans 'embryon en étal de germination, la
partie inférieure (radicule) s’enfonce dansla terre, la supérieure (tigelle
et gemmule) s'éléve et se dresse dans 'atmosphére. La g‘{-.tlnmnle‘; (qui
termine I'axe 4 son sommet, est un hourgeon composé d'un axe et de
feuilles rudimentaires, A mesure que P'axe s’allonge pour former un
scion, les fenilles s’écartent, se développent et prennent petit & petit
la position et les caractéres qu’elles doivent conserver. Ainsi le déve--
loppement en hauteur de la jeune tige sortant d'une graine est du i
I’élongation du bourgeon primitif ou de la gemmule de Pembryon. A
mesure que la tige s'est ainsi constituée, son organisation intérieure
s’est manifestée ; les faisceaux ligneux et corticaux se sont formés pour
constituer a la fois et le bois et I'écorce.

Les ph{‘limm'!nvsl que nous venons de signaler pour la formation de
la tige embryonnaire et de son allongement se reproduisent absolu-
ment de la méme maniére pour la continuation de la tige proprement
dite. Celle-ci, en effet, au bout de la premiére année, poarh 4 son soh]-
met un bourgeon terminal, qui, en se développant comme la gemmule
donne naissance a un scion au sommet de celui de la premi{filj'e mmét-:
et en augmente ainsilahauteur. La méme chose, en se répétant chaque
année, détermine ains®l’accroissement en hauteur de la lige, en méme
temps qu'elle s’est accrue en diamétre. Sil'on {‘cnmrqucaqu'en méme
temps que d}l sommet de la jeune tige part un scion qui en augmente
la hauteur, il se développe une nouvelle couche de hois qui I‘:C(JU\TU
celle qui s'élait formée 'année précédente, on verra qu'au bout d’un
certain unqmin'e d’années la tige ligneuse se trouve composée d’une-
suite de cones (représentant les couches ligneuses) trés-allongés, em-
hoités les uns dans les autres, et dont le sommet est en lmuijJ Mais le-

NUTRITION. 75

sommet du cone le plus intérieur s'arréte dla base de la seconde pousse,
celui du second 4 la hase de la troisiéme pousse, et ainsi. successive-
ment pour les suivants. Ce n’est done qud la base du tronc que le
nombre des couches ligneuses correspond au nombre des années de la
plante. Ainsi, par exemple, une tige de dix ans offrira 4 sa base dix
couches ligneuses ; elle n’en présentera que neuf, si on la coupe & la
hauteur de la seconde pousse, que huit i la troisiéme, et enfin qu'une
seule vers son sommet. Cest pour cette raison que le tronc des arbres
dicotylédonés est plus ou moins conique, le nombre de ses couches
ligneuses étant graduellement plus considérable, & mesure que I'on
descend du sommet vers la base.

[II. ACCROISSEMENT DES TIGES MONOCOTYLEDONEES. Les tiges monoco-
tvlédonées saccroissent également en deux sens, en diaméire et en
hauteur. Nous allons les étudier sous ces deux rapports, en insistant
spéeialement sur la tige ligneuse ou stipe, propre aux grands végétaux
de cet embranchement.

Lorsqu’une graine monocotylédonée, celle d’un palmier, par exemple,
vient 4 germer, elle développe, comme celle d'un végétal a deux coty-
lédons, les parties essentielles de son embryon, savoir : la radicule,
la tigelle, le ‘corps cotylédonaire et la cemmule. La radicule forme un
mamelon conique qui s’enfonce dans la terre, ot elle commence la ra-
cine; le corps cotylédonaire, sous la forme d’une gaine offrant une
petite fente & sa base, recouvre complétement la gemmule, qui se com-
pose de quelques petites feuilles, réduites i I'état d’écailles emboitées
les unes dans les autres; enfin la tigelle, ¢’est-i-dire 'organe destiné a
devenir la tige, estexcessivement courte, etd peine distincte des autves
parties de I'embryon. Dans la graine, avant la germination, la tigelle
est uniquement formée par du tissu utriculaire ; mais petit a petit on
voit des faiseeanx vasculaires, d’abord d'une extréme ténuité, s’y for-
mer. Ces faisceaux vasculaires se dirigent vers la base des petites
feuilles, sans se mettre d’abord directement en contact avec elles,
fenilles qui, sous la forme de simples écailles, sont encore @ celle pre-
miére époque uniquement constituées par du tissu utriculaire. La
tige, & peine ébauchée, n’éprouve presque aucun accroissement pen-
dant plusieurs années, et la plupart des Palmiers, dont on suit les
premiers développements, semblent privés de tige. Celle-ci, en effet,
se présente sous la forme d’une sorte de plateau aplati, tout & fait
semblable i celui que nous avons signalé dans des bulbes, dont toute
la surface est recouverte de feuilles disposées en une ligne spirale
trés-contraciée. Les plus extériéures de ces feuilles sont les plus
anciennement formées, et le sommet de cette tige si courte est oceupé
par un hourgeon terminal. Si Ion fend cette jeune tige suivant sa
longueur, on voit qu'elle est formée par une masse celluleuse, par-
courue par des faisceaux fihro-vasculaires, distincts les uns des autres
et pénétrant par leur partie supérieure dans la hase des feuilles les
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plus extérieures, ¢'est-d-dire les plus anciennement formées. La coupe
luugitudin:}lf: du bourgeon terminal montre qu’il est la continuation
directe de la tige qui le supporte. Il se compose ainsi d’une partie
parenchymateuse qui se confond sans interruption avec celle de la
tige, et sa surface est couverte d’écailles de plus en plus petites, qui
sont des feuilles & état rudimentaire. Le sommet de ce bourgeon est
le paint de végétation par lequel il tend sans cesse & s’allonger. Il est
uniquement formé par un tissu utriculaire a I'étal naissant, qui inces-
samment se faconne en plisd’abord & peine marqués, se transformant
petit a petit en écailles, pour devenir plus tard des feuilles. A mesure
que celles-ci se montrent et se séparent de la masse celluleuse géné-
ratrice, elles repoussent en dehors par une force centrifuge celles qui
s’étaient montrées avant elles, et qui, aprés avoir occupé successive-
ment le sommel du mamelon celluleny, linissent par devenir latérales
et tendent sans cesse a étre rejetées de plus en plus en dehors par
celles qui sortent du mamelon terminal.

(Vest par suite de celte formation incessante de feuilles au som-
met du -mamelon terininal, repoussaut en dehors celles qui les
ont précédées ; c¢'est par la formation simultanée de faisceaux fibro-
vasculaires, rejetés également en dehors par la force eentrifuge que
posséde le bourgeon terminal dans son développement incessant, que
le stipe s’accroit en diamétre, En parlant précédemment (page 72) de
Porganisation du stipe, nous avons montré la direction singuliére
quallectent les faisceaux fibro-vasculaires, quand on les suit depuis la
hase des feuilles jusqu’a leur terminaison inférieure. Ces faisceaux
forment des arcs trés-allongés, & convexité tournée vers le centre, et
dont les deux extrémités viennent aboutir & la périphérie du stipe,
savoir : la supéricure & la base des feuilles, et I'inférieure se perdant
dans la partie extérieure et corticale de la tige. Mais, nous le répétons,
les fibres ne tirent pas leur origine des feuilles, puisque primitive-
ment elles en sont séparées par un espace eelluleux. Ce n'est que plus
tard que la communication s’établit avec la hase des feuilles.

Liaccroissement’en hauteur est nécessairement dans les Monocotylé-
dones, comme dans les Dicotylédones, le résultat de I'élongation du
hourgeon terminal ; et comme cette élongation est trés-lente et &
peine sensible, c’est pour celte raison que le stipe saccroit si lente-
ment en hanteur. Evidemment les parties les plus jeunes, les plus
récernment formeées, occupent le sommet de la tige : tandis que ces
parties sont d’autant plus anciennes, qu'elles sont plus inférieures.
Mais comme laccroissement se fait avec une extréme lentenr, il esta
peu prés impossible de discerner sur la surface de la tige les points
ou se sont arrétéesles végétations annuelles qui se sont superposces
pour allonger cet organe. IVailleurs, les feuilles qui persistent pendant
longtemps sur le stipe, ol elles Jaissent, quand elles tombent, une
partie de leur pétiole ou des cicatrices indélébiles, masquent en grande
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partie cette succession de pousses superposées. Cependant il yades
palmiers dans lesquels le stipe se compose en quelque sorte de dis-
ques empilés les uns sur les autres, séparés par des parties moins sail-
lantes, el qui montrent la maniére dont la tige s'est formée.

[Dans les oasis du Sahara algérien qui se composent presque exclu-
sivement de palmiers-dattiers, on observe souventdes stipes qui.pré-
sentent des amincissements & une hauteur variable du sol ; au-dessus
de ces amincissements le stipe reprend son diamétre initial. Ces
amincissements indiquent des périodes pendant lesquelles Parbre a
souffert par une cause quelconque. Alors il s’est développé un nombre
moindre de fibres dans le stipe, qui est resté plus mince. Souvent,
au lieu d’un amincissement d’une certaine hauteur on remarque un
étranglement comme celul que produirait une corde fortement serrée.
(e sont des palmiers qui ont é1é coupés au-dessous du bourgeon fer-
minal et fournissent alors une séve sucrée connue sous le nom de
lakmi, qui sert & faire une hoisson fermentée. Ch. Martins a vu que
les palniers ainsi tronqués reproduisent un nouveau bhourgeon termi-
nal ; quelquefois on répéte Popération deux et méme trois fois sur le
méme arbre : un étranglement correspond 4 chacune de ces opérations.
Dans quelques cas raves, il se développe deux bourgeons et le dattier
se bifurque. |

Dans les plantes monocotylédonézs, en général, et spécialement
dans celles 4 tige ligneuse, il nexiste pas de bourgeons visibles &
l'aisselle des feuilles ; ces hourgeons y sont senlement a I'état latent
Un seul hourgeon, celui qui occupe le sommet de la tige, est la
source, Porigine de tons les phénoménes d'accroissement qui se
manifestent dans ces végétaux. CCest pour celle raison que leur tige
ligneuse est toujours simple, puisqu’il 0’y a chez eux quun seul point
par lequel elle puisse se développer et saccroitre. Aussi arrive-t-il
fréquemment qu’un palmier meurt quand on retranche son hourgeon
terminal. Cependant il arrive parfois que cette ablation du bourgeon
terminal produit un tout autre effet. On voit alors quelques-uns des
hourgeons latents existant & Paisselle des feuilles sortir de leur état
de 1n:~|']wur', par suite de Pafflux des sues nutrififs qui ne sont plus
absorbés par le bourgeon terminal. Alors ces bourgeons latéraux se
développent et forment des branches qui viennent se greffer en quel-
que sorte sur le stipe primitif resté simple. C'est ainsi que se forment
ces troncs de palmiers ou d’autres Monocotylédones ligneux que I’on
trouve quelquefois ramifiés.

[L’aceroissement en hauteur n'est pas aussi lent sur toutes les tiges
monocotylédonées, et le développement des hourgeons axillaires n'y
est pas aussi rare que sur le stipe ligneux des Palmiers. Ainsi les
chaumes de I'Arundo Donaz croissent trés-vite ; ceux du Bambusa
milis en moins de quatre semaines atteignent 6 métres de hauteur,
et i l'aisselle de chaque feuille, deux bourgeons au moins se dévelop-
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pent en longs rameaux; la hampe de A gave americana atteint une
hauteur de 5 & 6 métres en moins de 40 jours.]

DEUXIEME CLASSE

ORGANES DE LA REPRODUCTION

CHAPITRE PREMIER

CONSIDERATIONS GENERALES SUR LA FLEUR

Tous les élres organisés, animaux et planles, se reproduisent au
movyen de germes fécondés qu’on appelle des embryons. Ces embryons
se forment dans un organe particulier qu'on appelle un ovule, et la
matiére qui sert a féconder le germe porte le nom de pollen. Los
plantes ont des sexes ou des organes sexuels, comme les animaux
savoir : dans les plantes, des organes femelles, nommés carpelles,
qui_contiennent les ovules, et des organes mdles nommés étamines,
dans lesquels existe le pollen qui doit les féconder. Les carpelles etles
slamines sont done les organes essentiels de la reproduction dans les
végétaux, puisque ce sont eux qui développent et fécondent les germos
qui doivent propager leurs espéces.

Ces organes reproducteurs nese montrentqua I'époque ot la plante
a acquis tout son développement, quand elle est arrivée en quelque
sorte & I'état adulte. En général, les organes sexuels miles et femelles,
les étamines et les carpelles, sont rapprochés et réunis sur un sup-
port commun. Dans la plupart des cas, ils sont accompagnés, protéges
par des feuilles diversement modifiées, formant une douhle enveloppe
de protection autour des organes sexuels. Les feuilles de I'enveloppe
extérieure, qui, en général, conservent encore la coloration verte et
foliacée, s’appellent des sépaless; leur réunion, leur ensemble constitue
le calice ; celles qui forment enveloppe intérieure, "en général d’un
tissu plus délicat et de coloration trés-variée, se nomment les pétales,
et lenr ensemble constitue la corolle.

On a donné le nom général de fleur & cette partie complexe qui se
compose des organes sexuels et des enveloppes florales. Une fleur qui
se compose ainsi des deux organes sexuels est hermaphrodiie, comme
celle de la rose ou de I'eillet, par exemple. Elle serait unisezuée si,
comme dans les saules (fig. 96), le ricin, le mais, etc., elle ne conte-
nait quun seul des deux organes sexuels, et dans ce cas elle serait
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mdle ou femelle, selon qu'elle se composerait uniquement des étami-
nes on organes sexuels miéles, des carpelles ou organes sexuels
femelles.

Remarquons bien que l'essence de la fleur, ce qui la constitue réel-
lement, ce sont les organes sexuels, réunis ou séparés. Les enveloppes
florales n’en sont que des parties accessoires qui, par conséquent,
pourront manquer, sans que la flear
en soit moins apte & remplir ses fonc-
tions.

Dans une fleur hermaphrodite et
compléte, la position des organes qui
la constituent est toujours la méme, et
sert en quelque sorte a déterminer la
nature de chaque organe. Les organes
sexuels femelles, ou les carpelles, en
occupent le centre; en dehors de ceux-

i viennent les organes sexuels males,

ou les étamines, disposés en série cir-

culaire ; puis viennent les pétales for-

mant la corolle disposés également en cercle ; puis enfin les sépales,
dont la réunion constitue le calice. De méme que I'on a donné le nom
de corolle & 'ensemble des pétales, et celui de calice & 'ensemble
des sépales, on a également proposé les noms de gynécée pour I'en-
semble des carpelles, et celui d’androcée pour 'ensemble des éla-
mines. Il résulte de 1d qu'une fleur hermaphrodite et compléte offre
a son centre le gynécée, puis I'androcée, puis la corolle, et enfin, tout
A fait en dehors, le calice.

Les fleurs naissent en général a Paisselle des feuilles ou des brac-
tées, qui ne sont que de petites feuilles appauvries par I’épuisement
des rameaux. Ces fleurs sont portées par un support ou rameau court
qu'on appelle pédoncule ; rarement le pédoncule manque, et la fleur
est sessile & I'aisselle de la hraclée ; elle est bien plus souvent pédon-
culée, ¢’est-a~dire munie d'un pédoncule. C’est au sommet de ce der-
nier, qui est évidemment un rameau de axophyte, que se trouvent
réunies les diverses parties constituantes de la fleur. Or ces parties
sont toutes des organes appendiculaires ou latéraux, relativement i
I’axe qui leur sert de support. La fleur, ou I'ensemble des organes de
la reproduction, représente done, comme celui des organes nuftritifs,
un axe et des appendices : 1'axe, c’est le pédoncule, dont la partie
supérieure formant un cone tronqué ou allongé, saillant dans I'inté-
rieur de la fleur, sert de point d’attache aux organes qui la constituent,
et porte, pour cette raison, le nom de récepiacle : les appendices, ce
sont les sépales, les pétales, les étamines et les carpelles, qui, en

Fig. 96. Fleurs unisexuées du saule; i droite, fleur mdie; i gauche, fleur femelle.




